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Seminário 05 - TRABALHO E
INDÚSTRIA  



Adam Smith(1723-1790)
Foi um grande filósofo
social do iluminismo
escocês 
O Filósofo nasceu em Kirkcaldy, na
Escócia  
Na sua cidade apenas possuia uma atividade
industrial: A Fábrica de Alfinetes 

David Hume - Influência intelectual



Adam Smith - A divisão do trabalho 



A Divisão do trabalho
 Aumento da riqueza universal

 Aumento da interdependência social na produção



Capítulo II - Das restrições à importação de
mercadorias estrangeiras que podem ser produzidas

no próprio país 



Indivíduos          investimento
internos

lucrativos atividade interna
renda

empregos

Mão invisível? 

A interferência do estado pode
ferir a regulação do mercado 

" Um egoísmo otimista"



RESTRIÇÕES À IMPORTAÇÃO DE MERCADORIAS
ESTRANGEIRAS QUE PODEM SER PRODUZIDOS NO

PRÓPRIO PAÍS

A mão invisível guia os homens para onde?  Laissez faire



DAS VANTAGENS DAS RESTRIÇÕES À IMPORTAÇÃO 
Da atividade necessária de defesa do país 

Da necessidade de estímulo da produção
nacional 

DOS CRITÉRIOS  PARA DELIBERAR ACERCA
DAS RESTRIÇÕES À IMPORTAÇÃO

 Até que ponto permitir a livre
importação de certas

mercadorias estrangeiras 



Até que ponto e de que maneira
restabelecer a livre importação

de mercadorias estrangeiras 



AS DIGRESSÕES CONTEMPORÂNEAS
SOBRE O PENSAMENTO DE SMITH



Karl Henrich Marx (1818-1883)

Pai do socialismo
científico 



Teorias políticas emergentes

Realidade do proletário em
grandes cidades (Paris)



O Manifesto Comunista 



O capital
 Visão sociológica crítica do capitalismo
Relações de dominância entre as classes



A Fábrica

 Automatização das fábricas



"um autômato
colossal, composto por inúmeros órgãos mecânicos, dotados de consciência
própria e
atuando de modo concertado e ininterrupto para a produção de um objeto
comum, de
modo que todos esses órgãos estão subordinados a uma força motriz,
semovente." - Dr. Ure



Trabalho baseado na alimentação e manuseio da máquina 

Automatização do trabalho manual



Tempos modernos -
(1936) Charles Chaplin



Trabalho desvalorizado
Regime fabril completo
Sistema de Relaissystem
(revezamento)
 Desarticulação entre a união dos
proletários
Manual de punições do supervisor fabril
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QUIZ !



Por quais razões a divisão do trabalho aumenta a
quantidade de trabalho, ou seja, a produtividade de
acordo com Adam Smith?



 Isso ocorre devido ao aumento da destreza do

trabalhador, a economia de tempo e o uso de máquinas.

Por quais razões a divisão do trabalho aumenta a
quantidade de trabalho, ou seja, a produtividade de
acordo com Adam Smith?



Por qual motivo Adam Smith vai contra as teses dos
fisiocratas?








Ele confronta as idéias dos fisiocratas ao definir a

agricultura como uma atividade não produtiva, devido

a impossibilidade de se aplicar a divisão do trabalho.

Por qual motivo Adam Smith vai contra as teses dos
fisiocratas?





Explique como a competição entre nações pode

ser realizada de acordo com Adam Smith.







 A competição entre nações apenas pode existir por meio de

manufaturas, pois a agricultura iguala até mesmo países

pobres e ricos. Apenas a indústria, aprimorada com a divisão

do trabalho, pode criar competição entre nações.



Explique como a competição entre nações pode

ser realizada de acordo com Adam Smith.







Como que a metáfora da Mão invisível do mercado
funciona?




Smith postula que a natureza do homem é individualista e egoísta, seguindo esse princípio o

indivíduo sempre buscará com empenho a aplicação de capital mais vantajosa para si,

consequentemente, os lucros dessa aplicação levarão ao acúmulo de riquezas proporcionando um

maior desenvolvimento da sociedade, ainda que os interesses do capitalista sejam somente

particulares.

Como que a metáfora da Mão invisível do mercado
funciona?



Cite quais são os 4 estágios trilhados pela
humanidade na Teoria da História proposta por

Smith




Estágio da caça> primitivo, marcado pela penúria

Estágio do pastoreio> marcado pela transição do nomadismo com a domesticação de animais,

surgimento de uma primeira forma de riqueza que poderia ser acumulada, o gado

Estágio da agricultura> Sedentarização do homem, a forma de riqueza é a terra, o estágio

representa o período medieval

Estágio do comércio> marcado pela progressão da liberdade dos produtores, que possibilitou o

surgimento das cidades

Cite quais são os 4 estágios trilhados pela
humanidade na Teoria da História proposta por

Smith



Nos últimos anos, vem se tratado a discussão de um acordo entre União Europeia e
Mercosul, o qual há um grande interesse do Brasil em exportar produtos para

Europa, mas um grande impasse da França que se opõe a entrada dos produtos
brasileiros, temendo uma inundação de mercadorias estrangeiras baratas prejudique

a agricultura francesa. Além disso, a França concede  insumos para o
desenvolvimento do seu setor interno. Com base no pensamento de Smith, em qual

caso das vantagens na restrição às importações se encaixa o posicionamento da
França?








O exemplo posto trata-se do caso da necessidade de estímulo a produção nacional, em que a

França restringe as importações de produtos estrangeiros visando promover seus produtos

internos

Nos últimos anos, vem sendo tratado a discussão de um acordo entre União
Europeia e Mercosul, o qual há um grande interesse do Brasil em exportar produtos

para Europa, mas um grande impasse da França que se opõe a entrada dos
produtos brasileiros, temendo uma inundação de mercadorias estrangeiras baratas

prejudique a agricultura francesa. Além disso, a França concede  insumos para o
desenvolvimento do seu setor interno. Com base no pensamento de Smith, em qual

caso das vantagens na restrição às importações se encaixa o posicionamento da
França?






Qual a crítica central de marx acerca da 
 automatização das fábricas?




Marx crítica a forma como a tecnologia é utilizada, não para auxiliar no trabalho do proletário,

porém para explorá-lo de forma ainda mais desumana e desvalorizar sua mão de obra.

Qual a crítica central de marx acerca da 
 automatização das fábricas?



Qual a influência de Hegel sobre a ideologia
marxista?





A teoria da dialética usada por Marx é empregada nas ideias de Hegel, de modo que uma tese é

contraposta por uma antítese a fim de formar uma nova síntese. Entretanto, os pensamentos deles

divergem no que tange o elo entre as ideias e as relações de produção, já que, para Hegel, um

idealista, aqueles determinam estas, enquanto, para Marx, um materialista, o inverso é verdadeiro.

Em outras palavras, na teoria hegeliana, as ideias transformam as coisas, o que é subvertido pelo

marxismo, em que a luta de classes é quem transforma as ideias.

Qual a influência de Hegel sobre a ideologia
marxista?



Relacione a crítica de Marx,  acerca da
automatização das fábricas ao cenário atual do

capitalismo globalizado.




Tal qual as máquinas indústrias foram utilizadas na época de Marx para desvalorizar a mão de

obra do trabalhador, hoje pode-se ver o mesmo processo ocorrendo com o desenvolvimento de

tecnologias de IA, que, apesar de serem ferramentas extremamente úteis, são corrompidas pelo

capitalismo para uso que traz consequencias negativas para a classe trabalhadora (ex: artistas)

Relacione a crítica de Marx,  acerca da
automatização das fábricas ao cenário atual do

capitalismo globalizado.


